與時俱進的國際合作社節宣言

蔡建雄

前言

國際合作社節(International Day of Cooperative)的慶祝活動,起源於 1922 年 在 國 際 合 作 聯 盟 (International Cooperative Alliance, ICA) 大會中提案通過舉辦國際合作社節,在全世界共同辦理慶祝活動。藉由國際合作社節活動,各國的合作組織集中力量,共同辦理合作運動(Cooperative movement)理念的推廣與宣傳。慶祝活動一開始以消費合作為主軸,至 1927 年,活動主題又加入農業合作,成為消費合作與農業合作。

自 1923 年辦理第一屆慶祝國際合作 社節大會開始,今年已經是第 98 屆,將 近一百年了!

另外,為了強化合作運動的影響力,國際合作聯盟和合作社推展暨促進委員會(The Committee for the Promotion and Advancement of Cooperatives, COPAC)自1992年起,持續在聯合國進行遊說,呼籲聯合國支持國際合作社節大會。經過持續地努力,聯合國終於通過,宣布自1995年起每年七月第一個星期六為國際合作社節,並和國際合作聯盟與合作社推展暨促進委員會共同辦理國際合作節慶祝活動。

宣言

自 1995 年以來,國際合作社節宣言都由合作社推展暨促進委員會負責擬定大會主題宣言。今年(2020 年)的主題是「合作社採取氣候行動」(Cooperatives for Climate Action)。綜觀自 2017 年以來,我們可以發現,國際合作社節宣言包括關心弱勢團體、地球永續發展、勞工尊嚴與氣候變遷等議題,在在扣緊聯合國亟待解決的人類永續發展目標(Sustainable Development Goals, SDGs)。可見國際合作社節宣言也關注世界人類面臨的生存議題,同時具有與時俱進的時代意義。

2017 年主題宣言為「包容」 (Celebrating Inclusion),強調合作運動 藉由民主和開放的獨特商業模式,為所有 的小農、年輕人、老年人、女性、殘障者 和鄉村貧戶提供消除貧窮和促進繁榮的 機會(合作社事業報導,2017)。

2018 年首度透過推特進行的網路票選,由公眾投票選出國際合作節宣言。 2018 年國際合作節宣言為「財貨與勞務的永續消費與生產」(Sustainable Consumption and Production of Goods and Services)。在於展示透過合作組織的成 功運作,珍惜我們的自然環境和其資源 (合作經濟,2018)。

2019 年主題宣言為「合作社享有尊嚴的工作」(Coops 4 Decent Work)。全球化帶來的經濟與社會環境變動,資本與勞動市場機能失衡,勞工面臨薪資福祉惡化,喪失勞動尊嚴的困境。因此,國際合作聯盟根據永續發展目標,包容發展與尊嚴工作,希望透過以人為主的合作社,讓勞工獲得尊嚴的工作(于躍門,2019)。

2020 年主題宣言為「合作社採取氣候行動」,此為聯合國永續發展目標第13項,強調面對氣候變遷,合作社應該積極採取行動、付諸行動以對抗氣候變遷的現象。

人類大規模的經濟活動,造成氣候變遷,產生溫室效應和地球暖化的現象。科學家警告,地球暖化使北極永凍層融解,可能釋出古老的病毒,這些病毒隨時可能奪取人類的性命。以新冠病毒肺炎(COVID-19)為例,雖然來源未明,但是面對大自然,我們仍然要有敬畏的態度。

除了國家將氣候變遷納入國家政策,強化天災應變與復原的能力之外。面對危及人類生命和生計的惡化的生態系統,合作界應該秉持合作價值和原則,持續採取的緊急行動。創造兼具社會包容和自然資源的經濟體系。

結語

合作運動在營利機構與政府組織之外,透過各類合作社,結合經濟弱勢團體與個人,提供世人自助人助的機會。並且能夠為地球貢獻一已的心力。慶祝國際合作社節的意義,不僅僅是擴大宣傳,積極團結,也是與時俱進的重大活動。

今日,我們共同在此參加這個偉大的 活動,更是感到無比的光榮。讓我們一起 為世界貢獻我們的心力,為後世子孫,維 護地球的永續發展,也是慶祝合作社節最 深遠的意義。

參考文獻

于躍門(2019),「合作社享有尊嚴的工作-2019年國際合作節主題的時代意義」,合作經濟,第140期,第1-9頁。

合作社事業報導(2017),「中華民國慶祝第95屆國際合作節宣言」,合作 社事業報導,第98期,第5頁。

合作經濟(2018),「財貨與勞務的 永續消費與生產」,合作經濟,第138期, 第3-4頁。

〈本文作者蔡建雄係中國合作學社理事長暨國立臺北大學金融與合作經營學系教授〉